

蒙自市

营商环境
不断优化

本报讯(记者 刘宇丹)近年来,蒙自市努力营造“人人都是营商环境、事事关系营商环境”的浓厚氛围,进一步深化“放管服”改革,健全金融服务体系,有效解决营商环境中的痛点、难点、堵点问题。

推行“一网通办”等一批便利化政务服务措施,市属国有公司实体化改革持续深化,闯出了部门+公司的投资新路子。开通涉企案件“绿色通道”,实现优先立案、优先送达、优先调解、优先执行。组建市委、市政府直接领导的“蒙商办”工作专班、成立“蒙商服”小分队、搭建“蒙商联”产业联盟,常态化开展政企恳谈,由企业出题政府答题、企业开清单政府领任务。

抓实抓好招商引资和优化营商环境工作,招商落地企业38家,省外实际到位资金135.73亿元。战略新兴产业增加值增长41.5%,入库国家级科技型中小企业3家,新增国家高新技术企业6家、“专精特新”企业2家。成立全省第一个“中小微企业之家”,在全国首推“办不成事”反映窗口。

蒙自市未来将加大创新支持力度,在促进成果转化和产业化上下更大功夫,打造数字创新应用新平台,加快数字经济与实体经济融合,加速“智慧城市”全域应用场景布局,实现政务服务数据“上云”率达100%。进一步提升工程建设项目审批效率,全面推行惠企政策“免申即享”,以钉钉子精神抓落实,在提升滇南中心城市首位度上持续用力。

开远市

园区经济
奏响强音

本报讯(记者 黄翘楚)近年来,开远市以产业转型带动城市转型,以园区经济为突破口,加速新型城镇化步伐,着力打造全省“风光水火储一体化”能源基地、绿色低碳示范区、新型工业生态宜居城市。

目前,开远市已建成轻工业产业园、食品加工产业园,园区总产值达79.5亿元,六大传统工业企业产值占工业总产值比重从58.4%下降至47.7%;累计投入经费14.3亿元,投入强度排名全州第一。绿色纺织科技产业园获批全国纺织业转移试点园区,小龙潭精细化工业园区获批云南省首批化工园区,解化、红磷搬迁转型升级项目列入全省产业发展“双百”工程项目,产业集群加快布局。全市工业总产值从125.1亿元提升至233.1亿元,年均增速11.8%,工业增加值占GDP比重从21.1%提升至27.1%,规模以上工业企业从50家增至93家。

下一步,开远市将实施“特色园区培育计划”,把工业园区打造成为支撑经济快速发展的重要引擎。围绕千亿元产业园区目标,全力推动小龙潭精细化工业园区建设。优先发展电子元器件和移动终端设备制造等产业,做优做强轻工业产业园。提质发展食品加工产业园,积极推进园区二期建设和小龙潭电厂发电机组供汽改造,推动冰红糖二期、蔬菜脱水等项目投产。加快建设绿色纺织科技产业园。确保新东旭项目投产运行,加快形成纺织、纺纱、成衣制造全产业链。

个旧市

特色产业
发力转型

本报讯(记者 刘宇丹)个旧市列入全国绿色矿业发展示范区,锡产业工业物联网平台与大数据创新应用等项目列为云南省制造业数字化转型标杆试点,连续4年进入云南省县域经济10强县,上榜全国县域投资潜力、全国县域经济综合竞争力前400强。

做优做强高原特色农业,累计建成高标准农田5.17万亩。乍甸乳业成为全州唯一农业产业化国家重点龙头企业、云南省“20佳创新企业”。44家企业91种产品入驻“一部手机云品荟”平台。

持续巩固工业支柱地位,规模以上工业企业由60户增加至90户,工业总产值突破500亿元大关。巩固优化以锡为龙头、铝铜铅锌为主的有色金属产业体系,特色工业园区入驻企业75户,主营业务收入达119亿元。鑫联环保、云南惠铜成为全州唯一国家级专精特新“小巨人”企业。2020年战略性新兴产业、高技术制造业增加值占规模以上工业比重分别达到19%、14%。

个旧市将以推动高质量跨越发展为主题,以“融入中心、双城联动、绿色发展”为战略思路,着力推进现代产业体系建设。推动农业提质增效,推动工业补链强链,推进旅游业提档升级,推进数字新基建,做精做强高原特色现代农业,做强做大现代服务业,绘就新时代“世界锡都·宜居个旧”的美丽画卷。

本期聚焦

锚定目标 奋楫扬帆

本报记者 饶勇



过去4年,面对实现第一个百年奋斗目标大考以及抗击新冠肺炎疫情冲击大战,红河哈尼族彝族自治州坚决扛牢推动红河与全国全省如期同步全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的历史使命,坚决担当落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府、州委工作要求的历史重任,奋力交出实现高质量跨越式发展的新答卷。

面对新阶段新使命,红河州第九次党代会确定了奋进“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的目标任务。面临新挑战新机遇,拥有良好发展环境、政策机遇、发展基础、自身禀赋的红河优势更加凸显,聚力发展正当其时。



“十三五”成绩单出炉 交出高质量跨越式发展答卷

突破。

基础设施实现重大突破。建成高速公路7条、累计通车里程达1045公里。启动实施国家重大水利工程3件,建成中小型水库13座,新增蓄水库容7495.33万立方米。建成绿色能源项目24个,新增电力装机55万千瓦;实施5条天然气管道支线建设,建成2条成品油输送管道。建设5G基站3859座,5G用户数达115.59万户。

疫情防控工作有力有效。慎终如始抓好外防输入、内防反弹、严防外传。全州核酸检测日单检能力达12.02万人份,3岁以上人群疫苗接种覆盖率达99.71%,设立15个进口冷链食品集中监管仓,党政军警民近1万人坚守边境一线。

经济发展实力持续增强。“三张牌”建设成效初显,建成195个“绿色食品品牌”产业基地,绿色低碳示范产业园落户红河,创成9个AAA级旅游景区,14个农产品入选云南省绿色食品“10大名品”。

民族团结进步成效显著。建成7个铸牢中华民族共同体意识教育基地、65个主题公园或广场。实施“十县百乡千村万户”示范引领工程301个,建成4个边

境小康示范村。4个县市、3个单位分别创建为全国民族团结进步示范县(市)和示范单位,红河州成功创建全国民族团结进步示范州。

生态环境质量明显改善。13个县市城市平均空气质量优良天数比例达98.1%,完成397个行政村污水治理。优化调整生态保护红线面积7666.43平方公里,淘汰落后产能123.73万吨,预计单位GDP能耗累计下降25.1%。森林覆盖率提高10.8个百分点,创成1135个美丽村庄、265个森林乡村。红河成为全国首个天然氧吧州,红河元素精彩亮相COP15。

协调发展格局加快形成。开远、弥勒、个旧、蒙自4市先后获评云南省“县域经济10强县”,河口、泸西、屏边3县先后获评云南省“县域经济跨越发展先进县”,5个县市、8个小镇分别被命名为云南省美丽县城和特色小镇,常住人口城镇化率达47.7%。滇南中心城市建设步伐加快,建成区面积达81.6平方公里。

人民生活品质稳步提高。76%的一般公共预算支出投向民生领域,累计城镇新增就业17.71万人。基础教育“三率”预计比2017年末分别提高21.6、12.91、21.82个百分点。建成滇南中心医院,创建三级以上医院6家,实现国家卫生城市(县城)全覆盖,基本医疗保险参保率达95%以上。改造城镇棚户区6.51万户,建成保障性住房9.6万套,改造老旧小区981个,农村危房13.47万户。建成红河书院、秋雨书院等文化地标和135个村级综合文化服务中心。历年10项惠民便民实事全部办结。

政府治理能力持续提升。新一轮政府系统机构改革全面完成,坚决落实全面从严治党主体责任,完成政法队伍教育整顿任务,法治红河建设持续深化,累计办理人大代表建议1060件,政协委员提案1129件,办复率均达100%,元阳、个旧等11个县市获评全国信访工作“三无”县市。群众安全感综合满意率达95.75%,比2017年提高8.74个百分点。

“十四五”目标任务确定 聚力发展正当其时

斗目标是:

经济发展实现新突破,力争经济总量达4600亿元以上,现代产业体系建设取得显著成效,经济结构持续优化,全部工业增加值年均增长15%以上、占GDP比重达30%以上;

城乡区域融合实现新突破,滇南中心城市常住人口城镇化率达78%以上,全州常住人口城镇化率达54%以上,南北、城乡、区域发展更加协调;

沿边开放发展实现新突破,自贸试验区红河片区成为沿边开放的示范引领区,蒙自经开区、绿色低碳示范产业园建成千亿元园区,红河综保区外贸进出口总额实现翻番;

生态文明建设实现新突破,以异龙湖保护治理为标志的污染防治攻坚战取得新进展,红河州创建成为国家森林城市、国家生态文明建设示范州,森林覆盖率达60%以上;

民生福祉改善实现新突破,中等收入群体比重达30%以上,基本形成优质均衡的公共服务、可持续的社会保障体系;

边疆治理效能实现新突破,防范化解重大风险机制不断完善,应急处置能力、自然灾害防御和救灾能力不断提高,边疆安全全面筑牢,民族团结进步创建全面深入持久开展,平安红河、法治红河建设迈上更高水平。

今后5年,红河州将坚持稳中求进工作总基调,全面落实党中央立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,促进共同富裕的部署和要求,紧紧围绕州委“13568”工作思路,以高质量跨越式发展为主题,以供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,高质量建设“三张牌”示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区,圆满完成“十四五”规划目标任务,奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

会议确定,未来5年全州的主要奋斗目标是:

经济发展实现新突破,力争经济总量达4600亿元以上,现代产业体系建设取得显著成效,经济结构持续优化,全部工业增加值年均增长15%以上、占GDP比重达30%以上;

城乡区域融合实现新突破,滇南中心城市常住人口城镇化率达78%以上,全州常住人口城镇化率达54%以上,南北、城乡、区域发展更加协调;

沿边开放发展实现新突破,自贸试验区红河片区成为沿边开放的示范引领区,蒙自经开区、绿色低碳示范产业园建成千亿元园区,红河综保区外贸进出口总额实现翻番;

生态文明建设实现新突破,以异龙湖保护治理为标志的污染防治攻坚战取得新进展,红河州创建成为国家森林城市、国家生态文明建设示范州,森林覆盖率达60%以上;

民生福祉改善实现新突破,中等收入群体比重达30%以上,基本形成优质均衡的公共服务、可持续的社会保障体系;

边疆治理效能实现新突破,防范化解重大风险机制不断完善,应急处置能力、自然灾害防御和救灾能力不断提高,边疆安全全面筑牢,民族团结进步创建全面深入持久开展,平安红河、法治红河建设迈上更高水平。

“三个示范区”建设扎实推进“绿色食品品牌”九大重点产业预计实现综合产值

1252亿元

新增规模以上工业企业50户

接待游客人数增长27.47%
旅游收入增长26.67%

完成地区生产总值2742.12亿元,增长9.1%

经济总量继续保持全省第三位

固定资产投资增长7.3% 规模以上工业增加值增长12.1%

社会消费品零售总额增长4.8%

完成营造林59.3万亩
46个国控省控地表水监测断面(点位)水质优良比例达73.9%

投入乡村振兴帮扶资金30.97亿元

实施帮扶项目2005个

城乡居民人均可支配收入分别增长9.1%、10.7%

展望2022

全州经济社会发展主要预期目标建议为

地区生产总值增长9%

规模以上工业增加值增长13%

固定资产投资增长7%

社会消费品零售总额增长8%以上

外贸进出口总额增长15%以上

地方一般公共预算收入增长3%

居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步

本报记者 饶勇 整理



> 本期导读

履职尽责 共谋发展
建言资政 凝聚合力

详见第十版

铭记光辉历史
走好赶考之路

详见第十一版

担当实干闯新路
争先跨越立潮头

详见第十二版

建水县

紫陶产业
提档升级

本报讯(记者 黄翘楚)生产销售企业和个体户达2246户,辐射带动从业人员超4万人,年产值从11亿元跃升至40.3亿元……作为建水县最具有地域性的标签,5年来,紫陶产业发展迎来了提档升级。

近年来,建水已建成紫陶抖音直播基地,培育紫陶电商140余家,线上销售额突破1亿元。推广运用“数字紫陶”扫码溯源技术,紫陶产品拥有了“身份证”。建水紫陶文化产业园上榜“全国版权示范园区”,获评“中国紫陶之都”称号。上海交通大学—建水紫陶联合研究中心揭牌运行,实现研发创新、融合发展。崇文同创、陶园三杰、浪鬼紫陶等一批紫陶企业茁壮成长。

未来,建水县将坚持守正创新,促进紫陶产业优化升级。继续推动紫陶文化与旅游、科技及其他行业领域深度融合,推动紫陶全产业链框架基本形成,努力将建水打造成为全国面向世界的陶瓷生产集散地。同时,持续开展“个转企、小升规”工作,不断推进园区企业知识产权规范化建设,提升招商引资成效,建立紫陶电商奖励机制,扩大线上销售规模,拓展海外销售渠道,力争今年紫陶年产值突破50亿元,同比增长25%以上。

河口县

区县融合
释放活力

本报讯(记者 黄翘楚)中国(云南)自由贸易试验区红河片区坚持“大胆试、大胆闯、自主改”,努力“为国家试制度,为地方谋发展”,与河口瑶族自治县共同谱写高质量融合发展篇章。

红河片区突出“为国家试制度”核心任务,6项制度创新案例上报商务部;“高效便捷跨境卡车服务模式”案例入选中山大学自贸区高端论坛2020年—2021年度中国自由贸易试验区制度创新十佳案例,“互联网+边民互市贸易监管模式”案例获海关总署备案认可,9项改革试点经验成果在全省复制推广;持续深化沿边金融改革,10项金融创新成果在红河片区落地,人民币国际商业转贷款、“跨境E证通”等业务均为全省首创。

突出“为地方谋发展”职责使命,红河片区启动实施坝洒监管区、中小企业孵化园两个10亿级工程,加快推进电子类和纺织类标准厂房、西片区生活配套设施等重点项目,商事主体登记确认制和“证照分离”“一业一证”“先建后验”等先进改革措施推动营商环境再提升、再优化,年内新设企业数843户,引进省外到位资金56.69亿元,实际利用外资1113.39万美元。

河口县深入落实“区县”重点项目“四个一”工作法和“先建后验”改革实施办法,完善“区县”综合交通网络,全面实施市政基础设施改造提升行动,纵深推进老旧小区、棚户区、外立面等提升改造工程,“智慧城市”体系更加完善,城市风貌真正实现“由外而内”提升提质。

红河县

绿色经济
蓬勃发展

本报讯(记者 刘宇丹)近年来,红河县着力转型升级调结构,坚持“绿水青山就是金山银山”的生态理念,成功创建省级生态文明县、“中国天然氧吧”县、国家卫生县城,绿色产业蓬勃发展。

目前,红河县拥有芒果、沃柑等干热河谷特色产业达22.68万亩,“云库博”“七彩梯田红米”进入省级绿色食品品牌目录,库博农业被评为省级农业产业化龙头企业和“绿色食品”产业基地。推进建设数字梯田、梯田守望者计划等项目,建成红河谷山地未来乡村振兴创新中心、石膏产业、生物医药、光伏发电成为工业经济新的增长极。推进电子商务进农村示范县建设,建成县物流仓储冷链配送中心,培育电商企业36家,累计完成电商交易总额10.39亿元。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加快建设干热河谷综合保护开发利用示范县,下一步,红河县将全面推动产业提质增效,打造红河谷清洁能源绿色发展基地、干热水果基地和高端果蔬基地,启动建设桂东、尼美、规针、他梯田4个景区,支持山地未来创新中心开展特色种质资源保护利用与生物技术创新。